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Валерій Андрійович 
КАПУСТНИК

Біографічний нарис

Валерій Андрійович Капустник народився 22 жовтня 1953 р. в м. Ізюмі 
Харківської області. Професія лікаря була омріяна з дитинства, тому після 
навчання в школі й роботи на Ізюмському приладобудівному заводі він 
у 1972 р. вступив до Харківського медичного інституту. Роки студентства 
були роками не лише опанування професійних знань, а й роками набуття 
досвіду громадської роботи. Відмінне навчання, активна громадська по-
зиція принесли  В.А.  Капустнику авторитет серед студентів і  викладачів. 
Свідченням визнання авторитету стало обрання головою профкому сту-
дентів. Щоденне опікування соціальними та побутовими проблемами сту-
дентської молоді надало йому великого громадського досвіду, який став 
в нагоді у подальшій роботі.

Після закінчення в  1978  р. Харківського медичного інституту  В.А.  Ка-
пустник був рекомендований на наукову роботу й розпочав свій виклада-
цький, лікарський і науковий шлях у рідному інституті на посаді асистента 
кафедри соціальної медицини та організації охорони здоров’я під керів-
ництвом професора-гігієніста Ніни Олександрівни Галічевої. Виконана 
під керівництвом професорів Любові Трохимівни Малої та Ніни Олексан-
дрівни Галічевої дисертаційна робота на здобуття наукового ступеня кан-
дидата медичних наук була присвячена соціально-трудовим і клінічним 
аспектам реабілітації хворих, які перенесли інфаркт міокарда у працез-
датному віці. Дисертація була успішно захищена у 1989 р.

Валерій Андрійович завжди прагнув до лікувальної роботи в клініці і, 
вже працюючи над кандидатською дисертацією, проводив лікування хво-
рих у терапевтичному та інфарктному відділеннях Харківської міської лі-
карні №28. У 1984 р. він перейшов працювати на кафедру професійних 
та внутрішніх хвороб, де пройшов шлях від асистента до професора, за-
відувача кафедри. Саме на цій кафедрі він почав вивчати вплив на орга-
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нізм людини несприятливих чинників виробничого середовища — пилу, 
хімічних та фізичних факторів. Більш детально його увагу привернула па-
тологія, що виникає у працівників, які тривалий час працюють у контакті 
з механізмами, які генерують вібрацію — вібраційна хвороба. 

Пунктуальність, висока самоорганізованість й самодисципліна дозво-
лили йому досягти високих результатів у науковій і лікарській діяльності. 
Піонерські на той час дослідження гемодинаміки, стану клітинних мемб-
ран, показників оксидативного стресу у хворих з вібраційною хворобою 
дали змогу сформулювати концепцію розвитку вібраційної хвороби й по-
казати роль порушення трансмембранного обміну кальцію, дезінтегра-
ції білків цитоскелету еритроцитів зі зміною властивостей мембранного 
спектрин-актинового комплексу в патогенезі хвороби. Результати дослі-
джень лягли в основу докторської дисертаційної роботи «Клінічні, пато-
генетичні і терапевтичні аспекти сучасного перебігу вібраційної хвороби 
як патології клітинних мембран», яку В.А. Капустник виконав під керівниц-
твом професора Інни Федорівни Костюк і успішно захистив у 1999 р. Нау-
кові положення дисертації стали підґрунтям для розробки патогенетично 
обгрунтованої терапії із застосуванням блокаторів повільних кальцієвих 
каналів у цієї категорії хворих.

У 1993 р. В.А. Капустнику присвоєне вчене звання доцента, у 2002 р. — 
професора. Відомий терапевт, профпатолог, провідний фахівець з питань 
впливу на організм працюючих робітників промислового аерозолю, пилу 
й вібрації, Валерій Андрійович також є чудовим педагогом та лектором. 
Його лекції мають проблемний характер, проводяться з  клінічним роз-
глядом тематичних хворих, завжди викликають інтерес і зворотній відгук 
у студентів. 

Результати багаторічної науково-дослідної та  навчально-педагогічної 
роботи Валерія Андрійовича знайшли відображення у понад 600 науко-
вих публікаціях в Україні та далеко за її межами, ним отримано 40 патентів 
на винаходи, 2 авторських свідоцтва на наукові твори. 

В.А.  Капустник є  співавтором підручників, виданих із  грифами МОЗ 
та  МОН України: «Професійні хвороби» (1998, 2003, 2011, 2015, 2017), для 
російськомовних студентів  — «Профессиональные болезни» (2012), для 
англомовних студентів  — «Occupational diseases» (2005, 2018), «Вну-
трішні хвороби» (2002, 2015), «Основи медсестринства» (2010, 2013, 2018) 
та  ін. За його керівництва і  участі розроблено навчальні програми, на-
вчально-методичні матеріали із дисципліни «Професійні хвороби». Мо-
нографія «Вибрационная болезнь и  антагонисты кальция» (2000) стала 



7

відображенням багаторічних досліджень параметрів гемодинаміки, ста-
ну клітинних мембран, порушень обміну одно- і  двовалентних катіонів 
в еритроцитах, показників оксидативного стресу у хворих з вібраційною 
патологією. Ця монографія й на цей час має велике практичне значення. 

Результати науково-педагогічної діяльності професора В.А. Капустника 
знайшли широке визнання і  неодноразово доповідалися на  міжнарод-
них, національних та  регіональних конференціях, з’їздах, симпозіумах 
і  конгресах, засіданнях Харківського наукового медичного товариства. 
Під керівництвом професора В.А. Капустника захищені одна докторська 
і  8  кандидатських дисертацій, виконуються надзвичайно актуальні нау-
кові дослідження. Він є членом спеціалізованої вченої ради Д 64.600.04 з 
внутрішніх хвороб та  спеціалізованої вченої ради Д  64.600.06  з гігієни 
та  професійної патології при Харківському національному медичному 
університеті (ХНМУ), головним редактором журналів «Медицина сьогодні 
і завтра», «Експериментальна і клінічна медицина» та «Inter Collegas». 

Свою багатогранну навчально-методичну та  наукову діяльність про-
фесор В.А. Капустник успішно поєднує з лікувальною роботою. Протягом 
багатьох років він є консультантом клініки Науково-дослідного інституту 
гігієні праці і професійних захворювань ХНМУ, очолює її профпатологічну 
лікарсько-експертну комісію. 

У 2006 р. професор В.А. Капустник був призначений першим прорек-
тором Харківського національного медичного університету. Валерій Ан-
дрійович  — талановитий керівник і  організатор навчального процесу. 
Притаманні йому висока самодисципліна і зваженість, поєднані з напо-
легливістю та завзятістю, дозволили успішно запровадити в університеті 
систему Галузевих стандартів вищої медичної освіти, управління якістю 
підготовки лікарів на додипломному та післядипломному етапах навчан-
ня. Під його керівництвом проводилася плідна робота з інтегрування уні-
верситету до європейського освітньо-наукового простору.

У 2013 р. В.А. Капустнику присвоєно почесне звання «Заслужений пра-
цівник освіти України».

Валерій Андрійович Капустник  — неординарна особистість. Набутий 
досвід, високий інтелектуальний потенціал, чутливість і  вміння слухати 
привертають до нього людей, що цінують у ньому гуманність і відданість 
справі. У червні 2019 р. Валерія Андрійовича було обрано ректором Хар-
ківського національного медичного університету. Це  стало визнанням 
його ролі в керівництві університетом, його знань і практичного досвіду 
в управлінській сфері. 
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На посаді ректора він продовжив роботу щодо переоснащення універ-
ситету, впровадження новітніх технологій навчання, заходів забезпечен-
ня якості освіти та максимального наближення їх до стандартів європей-
ського рівня. Активно розвивається міжнародна та лікувальна діяльність 
університету. У рамках набуття студентами практичних навичок навчання 
постійно продовжується процес дооснащення симуляційних класів. Бага-
то уваги приділяється дослідженню історії університету та  збереженню 
університетських традицій. 

З початку повномасштабного вторгнення російських окупантів 24 люто-
го 2022 р. Валерій Андрійович був і є на своєму робочому місці в універси-
теті та забезпечує його роботу. Підтримку безперервного функціонування 
навчального закладу та надання якісних освітніх послуг він вважає голов-
ною задачею сьогодення і робить для цього усе можливе. 

У 2023 р. до університету була приєднана Харківська медична академія 
післядипломної освіти, що призвело до збільшення кадрового потенціалу, 
здобувачів освіти та необхідності прийняття неординарних управлінських 
рішень з інтеграції освітніх закладів, що й було зроблено В.А. Капустни-
ком. Наразі університет продовжує якісно навчати на додипломному й ще 
якісніше на післядипломному рівнях освіти.

Багаторічна діяльність В.А. Капустника відмічена Почесними грамотами 
Міністерства охорони здоров’я України, Міністерства освіти та науки Укра-
їни, Харківської облдержадміністрації, Харківської міської ради, грамотою 
Харківської обласної ради та багатьма іншими відзнаками.

Життєве кредо Валерія Андрійовича Капустника — керівника, науковця, 
викладача, громадянина: «Усі сили, знання, досвід — рідному університе-
ту, рідному Харкову, рідній Україні».
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Нагородження молодих науковців, 2020

Зустріч зі студентським самоврядуванням ХНМУ, 2020



Випуск студентів Харківського національного медичного університету, 
2020

Виступ на зборах трудового колективу ХНМУ, 2021



Збори конференції трудового колективу ХНМУ (ліворуч В.М. Лісовий), 
2021

На прес-конференції, 2021



На нараді, 2023

Зустріч із директором Харківського регіонального центру зайнятості 
В.Л. Міненко, 2023



Зустріч із головою Наглядової ради Харківського національного  
медичного університету В.П. Семиноженко, 2023

Випуск студентів Харківського національного медичного університету, 
2023



2020



Колектив кафедри, 1989

Будівля Науково-дослідного інституту професійних захворювань ХНМУ 
де розташована клінічна база кафедри внутрішніх 

та професійних хвороб, 2020

НА КАФЕДРІ



Колектив кафедри, 2000

Колектив кафедри внутрішніх та професійних хвороб, 2016



У кабінеті на кафедрі внутрішніх та професійних хвороб, 2016

На кафедрі (ліворуч І.Ф. Костюк), 2016



Обговорення кафедральних питань (праворуч І.Ф. Костюк), 2016

Проведення занять зі студентами, 2016



Огляд пацієнта, 2016

Обхід пацієнтів

ЛІКУВАЛЬНА РОБОТА



Засідання лікарсько-консультативної комісії, 2016

Вранішня нарада у клінці НДІ гігієни праці та професійних  
захворювань ХНМУ, 2016



На конгресі в Німеччині (м. Мюнхен) (ліворуч проф. І.В. Завгородній, 
посередині проф. Ірина Беккельманн), 2013

На конференції в Німеччині з проф. І.В. Завгороднім, 2016

НАУКОВА РОБОТА



На конгресі в Німеччині (м. Мюнхен) (ліворуч проф. Ірина  
Беккельманн, праворуч проф. І.В. Завгородній), 2013

На конференції, 2023



Зустріч з представниками німецької компанії щодо співробітництва, 
2020

На зустрічі з депутатами Європейського парламенту, 2021

МІЖНАРОДНА ДІЯЛЬНІСТЬ



Зустріч з депутатами Європейського парламенту, 2021

Зустріч із представниками Посольства Узбекистану в Україні, 2017



З Послом Республіки Узбекистан Алішером Абдуалієвим, 2017

Зустріч з представниками Посольства Швейцарії в Україні в рамках 
Україно-Швейцарського проєкту, 2023



Зустріч із представниками міжнародної організації 
Handicap International, 2023



Засідання з розробки стратегії розвитку Харківської області на період 
2020-2027 рр., 2020

Зустріч із головою Харківської обласної ради 
Т.П. Єгоровою-Луценко, 2023

СУСПІЛЬНА РОБОТА



Зустріч із представниками Національної служби здоров’я України 
(посередині В.В. Мілютіна), 2020

Захід з ректорами закладів вищої освіти Харкова 
(праворуч А.А. Котвицька), 2021



ІНТЕРВ’Ю



36

Інтерв’ю з професором В.А. Капустником

1. Захаревич В. Навчальний процес: підсумки, проблеми, перспективи : [інтерв’ю 
з В. А. Капустником] / В. Захаревич // Медичний університет. – 2010. – 25 жовт-
ня (№ 17/18). – С. 1–2. – URL: https://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/3092

2. Захаревич В. Підсумки та перспективні напрямки навчальної роботи : [ін-
терв’ю з В. А. Капустником] / В. Захаревич // Медичний університет. – 2011. – 28 
лютого (№ 3/4). – С. 3. – URL: https://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/3057

3. Захаревич В. М. Основні тенденції навчального процесу : [інтерв’ю з В. А. Ка-
пустником] / В. М. Захаревич // Медичний університет. – 2011. – 25 жовтня (№ 
17/18). – С. 3. – URL: https://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/3076

4. Захаревич В. М. «Дрібниць у навчальному процесі немає, тим більш 
у навчанні лікаря» : [інтерв’ю з В. А. Капустником] / В. М. Захаре-
вич // Медичний університет. – 2012. – 30 березня (№ 5/6). – С. 3. –  
URL: https://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/3031

5. Захаревич В. Збереження традицій – надійний фундамент для по-
дальшого розвитку : [інтерв’ю з В. А. Капустником] / В. Захаревич 
// Медичний університет. – 2019. – 30 вересня (№ 15/16). – С. 4–5. –  
URL: https://knmu.edu.ua/wp-content/uploads/2021/07/15-16_19.pdf

6. Захаревич В. Час екстремальних викликів вимагає надзви-
чайних рішень : [інтерв’ю з В. А. Капустником] / В. Захаре-
вич // Медичний університет. – 2020. – 30 квітня (№ 7/8). – С. 3. –  
URL: https://knmu.edu.ua/wp-content/uploads/2021/07/7-8_20.pdf
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Публікації про професора В.А. Капустника

1. Валерій Андрійович Капустник: ювілей // Медицина сьогодні і завтра. – 2013. 
– № 3 (60). – С. 181–182. – URL: https://msz.knmu.edu.ua/article/view/80/72

2. Життєві орієнтири ювіляра : [В. А. Капустнику 60 років] // Ме-
дичний університет. – 2013. – 29 жовтня (№ 17/18). – С. 10. –  
URL: https://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/8608

3. Успіх під силу тим, хто його прагне : [до ювілею В. А. Капустни-
ка] // Медичний університет. – 2018. – 30 листопада (№ 19/20). – С. 3. –  
URL: https://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/8609

4. Перцева Ж. М. Валерій Андрійович Капустник: досвід, професійність, 
лідерство / Ж. М. Перцева, В. М. Захаревич // Вірні клятві Гіппокра-
та: розповіді про тих, хто є взірцем для прийдешніх поколінь ліка-
рів / за ред. В. М. Лісового, В. А. Капустника, Ж. М. Перцевої ; уклад.:  
Ж. М. Перцева, І. В. Киричок, О. В. Семененко ; Харківський націо-
нальний медичний університет. – Харків : ХНМУ, 2020. – С. 562–564. –  
URL: https://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/28094

5. Перцева Ж. М. Капустник Валерій Андрійович / Ж. М. Перцева, В. М. Заха-
ревич // Керівники вищої медичної школи: Харківський національний ме-
дичний університет / за заг. ред. В. М. Лісового, В. А. Капустника, Ж. М. Пер-
цевої ; уклад.: Ж. М. Перцева, І. В. Киричок, О. В. Семененко ; Харківський 
національний медичний університет. – Харків : ХНМУ, 2020. – С. 167–170. –  
URL: https://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/28095

6. «Прийде день, коли ми скажемо, що вистояли…» : [В. А. Капустник як учасник 
проєкту «Війна та освіта» для YouTube-каналу Kharkiv NOW] / Центр медіа-ко-
мунікацій ХНМУ // Медичний університет. – 2022. – 28 листопада (№ 9/10). –  
С. 15. – URL: https://knmu.edu.ua/wp-content/uploads/2022/11/9-10_22.pdf 

7. Капустник Валерій Андрійович // Харківська вища медична школа: визнан-
ня крізь час та покоління / В. М. Лісовий, В. А. Капустник, В. В. М’ясоєдов,  
Я. С. Бєлєвцова, С. О. Краснікова, Ж. М. Перцева, І. В. Летік ; [за заг. ред.  
В. М. Лісового, В. А. Капустника]. – Харків : ХНМУ, 2023. – С. 135–137.

8. Капустник Валерій Андрійович // Становлення та історична спадщина ка-
федри громадського здоров’я та управління охороною здоров’я ХНМУ  
(1923-2023) : монографія / за ред. В. А. Огнєва, З. П. Петрової. – Харків, 2023. –  
С. 60–62.
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Підручники 

1. Костюк І. Ф. Професійні хвороби : підручник для студентів та лікарів-інтернів  
/ І. Ф. Костюк, В. А. Капустник. – Харків : Основа, 1998. – 400 с.

2. Внутрішні хвороби : підручник для студентів стоматологічних факультетів медичних 
ВНЗ / В. М. Березов, В. М. Васильев, Є. І. Дзись, В. М. Жебель, І. П. Кайдашев, В. А. Ка-
пустник, І. Ф. Костюк, С. Й. Крижанівська, М. А. Оринчак, М. С. Расін, В. М. Федосєєва,  
Т. А. Хомазюк, О. А. Хренов, О. О. Якименко ; ред. М. С. Расін. – Полтава : Допомога ; 
Форміка, 2002. – 343 с.

3. Костюк І. Ф. Професійні хвороби : підручник для студентів ВНЗ / І. Ф. Костюк, 
В. А. Капустник. – 2-ге вид., перероб. і допов. – Київ : Здоров’я, 2003. – 636 с. –  
URL: https://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/580

4. Kostyuk I. Occupational Diseases : approved by the Ministry of Health of Ukraine as 
a manual for students of higher medical educational establishments of the 3rd and 
4th levels of accreditation / I. Kostyuk, V. Kapustnyk. – Kharkiv : Fact, 2005. – 416 p. –  
URL: https://repo.knmu.edu.ua/handle/123456789/581

5. Лісовий В. М. Основи медсестринства : підручник / В. М. Лісовий, Л. П. Ольховська,  
В. А. Капустник. – Київ : Медицина, 2010. – 558 с.

6. Професійні хвороби : підручник / В. А. Капустник, І. Ф. Костюк, Г. О. Бондаренко,  
І. О. Парпалєй, В. В. Родіонова, О. С. Хухліна, О. О. Калмиков ; за ред. В. А. Капустника,  
І. Ф. Костюк. – 3-тє вид., допов. – Київ : Медицина, 2011. – 480 с.

7. Профессиональные болезни : учебник для студентов высших медицинских учебных 
заведений IV уровня аккредитации и врачей-интернов / В. А. Капустник, И. Ф. Костюк, 
Г. А. Бондаренко, И. А. Парпалей, В. В. Родионова, О. С. Хухлина, А. А. Калмыков ; под. 
ред. В. А. Капустника, И. Ф. Костюк. – Киев : Медицина, 2012. – 504 с.

8. Лісовий В. М. Основи медсестринства : підручник / В. М. Лісовий, Л. П. Ольховська,  
В. А. Капустник. – 2-е вид., перероб. і допов. – Київ : ВСВ Медицина, 2013. – 792 с.

9. Пропедевтика внутрішньої медицини : підручник для студентів стоматологічних фа-
культетів вищих медичних навчальних закладів IV рівня акредитації / К. О. Бобкович, 
Є. І. Дзісь, В. М. Жебель, Р. І. Ільницький, І. П. Кайдашев, B. A. Капустник, І. Ф. Костюк,  
М. А. Оринчак, О. В. Пішак, М. С. Расін, О. Я. Томашевська, В. М. Федосєєва, Т. А. Хомазюк, 
О. A. Хренов, О. О. Якименко, О. Б. Яременко; за ред. М. С. Расіна ; Міністерство охорони 
здоров’я України. – Вінниця : Нова книга, 2014. – 208 с.

10. Терминологический словарь по биоэтике и биобезопасности / О. Н. Ковалева,  
В. А. Капустник, В. И. Смирнова, Т. Н. Амбросова. – Харьков : ХНМУ, 2014. – 112 с.

11. Внутрішня медицина : підручник для студентів стоматологічних факультетів ви-
щих медичних навчальних закладів IV рівня акредитації / К. О. Бобкович, Є. І. Дзісь,  
В. М. Жебель, Р. І. Ільницький, І. П. Кайдашев, В. А. Капустник, І. Ф. Костюк, М. А. Орин-
чак, Т. О. Петрушанко, О. В. Пішак, М. С. Расін, О. Я. Томашевська, В. М. Федосєєва,  
Т. А. Хомазюк, О. А. Хренов, О. Б. Яременко ; за ред. М. С. Расін ; Міністерство охорони 
здоров’я України. – Вінниця : Нова книга, 2015. – 328 с.
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О. М. Ігнатьєв, І. О. Парпалєй, В. В. Родіонова, О. С. Хухліна, О. О. Калмиков ; за ред.  
В. А. Капустника, І. Ф. Костюк. – 4-те вид., перероб. і допов. – Київ : Медицина, 2015. – 536 с.

13. Occupational Diseases : textbook for students of higher medical education establishments 
/ V. A. Kapustnik, I. F. Kostyuk, H. O. Bondarenko, O. M. Ignatyev, I. O. Parpaley,  
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V. V. Rodionova, O. S. Khukhlina, O. O. Kalmykov ; ed.: V. A. Kapustnik, I. F. Kostyuk. – Kyiv : 
AUS Medicine Publishing, 2016. – 496 p.

14. Професійні хвороби : підручник для студентів вищих медичних навчальних закладів 
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них вузів / В. В. Бойко, В. М. Лісовий, В. А. Капустник, Л. Й. Гончаренко, І. А Тарабан,  
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Навчальні посібники, словники 

20. Збірник тестових завдань для підготовки до медичного ліцензійного іспиту. Крок 
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